

继2月20日日本媒体公布日美新年首次登陆演习画面之后,23日,中国海军也公开了南海舰队的一场登陆演练。

此外,于24日开始的美韩联合军演,也将可能进行联合登陆演习。

接受采访的海军专家介绍,由于岛礁争端突出,岛礁问题在维护海洋权益重要性上日渐凸显,各方面都要加强力量建设。

海军装备部表示,海军登陆装备正在逐步形成立体多平台新格局;同时,海军也在加强立体登陆训练。



目前,南海舰队某登陆舰支队首次出动井冈山舰、昆仑山舰、长白山舰等三艘船坞登陆舰,与多艘战舰组织登陆输送演练。



日美联合登陆演习及我军演习相继开始  
我三艘两栖登陆舰首次同台亮相 专家分析——

## 立体登陆演习 未来将强化

### ●新年伊始 多国进行登陆演习

2月20日,日本媒体公开了日美登陆演习的画面,这也是2014年度日美首次联合登陆演练。

此次被命名为“铁拳”的军演在美国加利福尼亚州圣迭戈北部的潘德顿海军陆战队基地进行,从1月23日开始持续到2月24日。

根据媒体报道,270名日本陆上自卫队成员赴美参加演习,美国海军陆战队出动500人。

联合军演以某无人岛被地方占领为假想背景而展开。这被日本媒体称为“第一

次真刀真枪的登陆实战演练”。

2月23日,我海军的官方网站中国海军网高调公布,南海舰队某登陆舰支队首次出动井冈山舰、昆仑山舰、长白山舰三艘船坞登陆舰,与多艘战舰组织登陆输送演练。

这则消息稿的信息显示,此次演练背景以登陆编队遇到“敌”机侦察、受导弹攻击、遇“敌”岸防兵力反扑等情节,进行了施放烟幕防御、对空射击、对岸火力支援等训练,强化了多型登陆舰间的战场协同。

24日,美韩联合军演启动,该演习为美

韩两国每年定期举行的军演中规模最大的一场,包括“关键决断”和“鹞鹰”两部分。美韩联合军演具体训练科目尚未披露,但此前的2013年和2012年,演习科目都包括抢滩登陆演习。

海军专家李杰接受专访时称,登陆演习之所以成为各国的重点演习科目,既与海军未来作战行动相关,也与当前局势有重大联系。当前,由于岛礁争端突出、海域矛盾严重,岛礁问题在维护海洋权益重要性日渐凸显,各国都在加强力量建设。

### ●日本购美水陆两用车 装备登陆部队

“铁拳”演习的目的是为了落实去年12月日本出台的防卫计划大纲和中期防卫力整备计划,为水陆两栖部队的设立打基础。

“防卫计划大纲”提出,要在日本陆上自卫队设立有登陆作战能力的“水陆两栖团”。该部队可以使用水陆两栖车辆,夺回被敌人占领的岛屿。

这一部队将以美国海军陆战队为样板,以目前专门承担离岛防卫任务的日本陆上自卫队西部方面连为重心组建,未来规模将达到3000人。

此次参加“铁拳”军演的270名自卫队

员正是来自西部方面连,作为老师,美军也致力于帮助这些自卫队成员掌握一些技术要素。

除此之外,日本加紧组建“水陆两栖团”的另一个措施,是花费5亿日元(约3000万元人民币)从美国引进4辆水陆两用车。

2月20日,美国海军主力装备“AAV7”水陆两用车抵达关东地区的自卫队驻地。“AAV7”,全长约8米,重约20多吨,能在水中前行,达到登陆目的,这是自卫队首次使用该装备。接下来日本防卫省将检查该车的性能状况,为今后引入相关车辆做参考。

日本政府称,依据今后5年的中期防卫计划,登陆作战必不可少,因此计划引入52辆水陆两用车。

李杰认为,“AAV7”是美国45年前研制的两栖战车,相对而言属于老旧设备,特点是整体性能比较实用,仍是当前世界上一款主要作战装备。

有分析认为,日本采购“AAV7”主要针对钓鱼岛,考虑到钓鱼岛的海洋地形,不太适合日本现在装备的气垫登陆艇抢滩登陆。但无论是装备还是数量,该战车在钓鱼岛都起不到重要的牵制作用。

### ●我三艘两栖登陆舰首次同台亮相

昆仑山舰(998)、井冈山舰(999)、长白山舰(989)是我国自主研制的两栖船坞登陆舰,同属071型船坞登陆舰,首舰为昆仑山舰,此后,井冈山舰和长白山舰先后入役,皆配属南海舰队。

隶属南海舰队的井冈山舰、昆仑山舰、长白山舰三艘船坞登陆舰同时亮相尚属首次,旨在强化多型登陆舰间的战场协同。然而这已经是本年度南海舰队进行的第二次登陆演习。

李杰说,“由于南海海域面积大、岛礁众多,占据的岛礁呈犬牙交错的状况,加之周边国家多,所以海上状况与斗争形势在某种程度上比其他海域要复杂,海上力量运用的数量与复杂程度自然也比其他海域要大,所以三艘都部署于此舰队也在

情理之中。”

1月下旬至2月上旬,隶属于南海舰队的长白山舰、海口舰和武汉舰组成的训练编队进行了海军新年度首次常态化战备巡逻远海训练任务。

根据官方报道,训练期间编队在南海海域完成了立体登陆训练,此次训练由舰载直升机、气垫艇和陆战队共同完成。“一组特战队员搭乘直升机组成垂直突击组,从长白山舰上起飞。同时,搭载着另一组特战队员的新型气垫艇从海上向目的地高速机动。”

李杰介绍,一方面是海军在训练科目中对登陆演习进行了强化。“原因有两方面,一个是由于当前局势,针对岛礁争端是海洋权益斗争这个新情况、新特点,登

陆演习越来越重要;另一个是日美韩在这方面有所增强,我们也该有相应调整。”

同时,这也从另一个方面反映出海军训练科目贴近实战化,仗怎么打,兵就怎么练。

根据此前的公开报道,大型登陆演习并不常见。李杰分析,登陆和抗登陆演习组织起来历来难度比较大。

相对于其他演习科目,动用兵力比较多,过程比较复杂,要从兵力搭载、登陆车辆、两栖坦克舰船装载,海上运输、登陆上岸等等环节。

此外,登陆演习手段多样,除了传统的抢滩登陆,目前越来越多地采用平面登陆(如使用气垫船等),直升机垂直登陆等多种登陆方式并用。

### ■分析

#### 我海军建立体登陆装备体系

未来海军势必注重立体登陆演练,李杰说,装备的变化带来了作战方式的变化。

来自海军装备部的消息显示,船坞登陆舰、气垫登陆艇、两栖战车……我海军登陆装备正在逐步形成立体多平台新格局。

相较于传统的抵滩登陆方式,立体登陆在其快速性、突然性和地域适用性等方面更具有优势,符合登陆作战的发展趋势。

根据介绍,海军部队在推进多平台登陆装备发展方面已取得不少突破。船坞登陆舰、气垫登陆艇等新装备相继服役列装,大型登陆舰研制成功填补该领域空白,舰上直升机搭载平台和大型船舱实现力量立体投送……各类登陆装备的快速发展为成体系建设打下了良好基础。

未来,海军装备部将继续围绕构建多平台登陆装备体系的薄弱环节进行攻关。

李杰说,所谓的薄弱环节是指装备的更新,过去是登陆舰艇靠在滩头,距离主目标有很远距离,然后士兵要涉水进行强攻。而现在登陆作战采用了气垫艇,可以直接跨越障碍。

另一方面,要实现从平面登陆到立体登陆的转型,关键在于平时联演联训的磨合。

这一因素在2013年的演习中有所体现。无论是9月份进行的“使命行动-2013A”各大军种联合展开的立体登陆演练,还是11月份在渤海湾畔进行的“联合决定-2013”军演中的联合战役军团夜间渡海登陆作战都涉及到空中、陆地、海上、岛上等多个作战空间。

军事专家杜文龙评价,只有将这种作战样式演练得非常透彻,才能够真正具备强大的作战能力。

### ●关注装备

#### 野牛气垫船

外界高度关注的“野牛”气垫船将在未来起到很重要的作用。

去年,国防部发言人耿雁生表示,中国引进的一艘气垫登陆艇已经到货,将在适当时机交付海军使用。

2013年底,有军迷发现这艘从乌克兰进口的“野牛”气垫船已经刷上了“3325”的舷号和中国海军军旗,不过截至目前,还没其入役的消息。

对于“野牛”气垫船,李杰给予了高度评价:速度快,搭载吨位大,机动性好。“野牛”气垫船最大速度达到65节,正常情况下也能保持在40-50节,现在战争时间就是生命,速度是战争的重要因素。

有分析认为,未来“野牛”将会大有作为。

(据新华社)